

“半·夏”系列之暑期报“班”

本是快乐假期 却急着“赶场”课外班

■记者调查发现,许多中小学生在假期里报了三科以上课程

■大环境如此花费颇多,业内人士提醒要理性选择勿盲目跟风

每到暑期,中小學生都奔波于各类课外班。记者调查发现,暑期报3个课外班只是“起步”,上4-5个课外班的孩子大有人在。家长们在忙于接送孩子的同时,也付出了几千元到数万元不等的学费“代价”。然而,辛苦和忙碌的背后,课外班,尤其是先修班效果如何,也是不少家长担心的问题。一线教育工作者提醒广大家长:暑假要理性选择课外班,不用盲目跟风。

费不少时间。暑假期间,父母还要上班,不少家庭接送孩子的重任就落到了家里老人身上。还有的几家人分工合作,每天由一个家长负责送几个孩子。“暑假真是不如上学时省心,家长们都盼着孩子赶紧开学呢!”赵先生说出了很多家长的心声。

无奈 很多学生忙着先修

记者在调查中了解到,五花八门的课外班中,先修班占了相当大的比重。先修班也叫培优班,是校外培训机构推出的一种课程,就是提前学习下学期的课程。先修班一般集中在寒暑假,涉及各个科目,大多学习下学期课本的几个章节。小学高年级学生和中学生,不管平时的学习成绩如何,都会在暑假选择各科的先修班。记者调查发现,小学毕业后、升入初中前的那个暑假,是学生们先修最集中的时间段,有七成以上的孩子会选择先修、培优课程。

王先生的女儿刚刚小学毕业,这个暑假报了语文、数学和英语的先修班。“9月份一开学就是分班摸底考试,哪敢放松?”王先生说,女儿的学习成绩中等偏上,班上考前十名的孩子都在上先修班,女儿不上就会被落得更远。除了先修班,王先生也给女儿报着补习班,补补小学阶段的漏洞。用王先生的话说,这叫“双管齐下”。纪女士的儿子学习成绩拔尖,但也不敢“荒废”这个暑假。儿子上的先修班在暑假里提前学习下学期两三章的内容,虽然学得不算多,但至少能保证开学后第一次月考成绩稳定。要不然,过一个暑假退步明显,孩子的自信心就会受到很大的打击。

调查中,也有家长看到了暑假孩子们“疯狂”先修的负面影响。“大多数孩子提前学了,就会影响学校正常的教学进度。”孙先生坦言,他很担心学校会因为孩子们上过先修班而拔高教学要求、加快教学进度、增加教学难度。也有家长表示,孩子暑假上了先修班,等开学后还得再学一遍,到那时专注力、学习兴趣肯定会受影响。

“假期是上学,开学也是上学,还不如没有假期。也不知道如此忙碌一暑假,孩子上课外班能有多大效果?”家长刘先生直言,有些课外班就是家长的“自我安慰”,觉得钱花出去了,不管效果如何,家长就算对孩子尽心了。

观点 要理性选择暑期课外班,不要盲目跟风

对于暑假堪称“泛滥”的课外班,尤其是各类先修班,家长们应该怎样理性看待?一位从教20多年的中学老师认为,对课外班要仔细考察、慎重选择。有些课外班,十几节课或二十来次课就把一本书学完了,孩子只是学到一点皮毛,缺少学习的循序渐进和融会贯通的过程,不能学懂学透,就好比是“夹生饭”。所以,多数孩子,尤其是自律性较差的孩子,不建议上班容量过大、教学进度过快的课外班。另外,先修的进度不要太超前,最好与学校课内学习基本同步,略提前2-3章左右为好。还应要求孩子树立一种意识:课外先修,学完必须是牢牢掌握知识;再上学校课内文化课时,不要自以为是,而是要清空大脑,在听讲中深层次地感悟理解知识,查漏补缺,复习巩固。

这位老师表示,从应对考试来说,学校的学习具有很强的系统性,很多学科的知识都是前后贯通、环环相扣的,因此孩子们的学习肯定要以学校学习为主,以课外班为辅。在课外班上先修课程,确实可以提前学习几个章节,但这种学习的效果是有限的,并不能决定孩子的成绩,甚至连一个学期的成绩都决定不了。因此,家长首先要放平心态,认识到孩子的个体差异,自己对孩子尽心,而不是把孩子推给教育机构。其实,只要家长多关注孩子,对孩子严格要求,配合老师完成学校的课业任务,孩子的成绩肯定差不了。暑期可以根据孩子的具体情况来选择课外班,不要盲目跟风。



■孩子们上的课外班内容多样。



■孩子们在课外班上课。

□文/图 本报记者 黄静 南开宇

现象 最多时一天“赶场”5个课外班

8月11日,周日。当天9时,石家庄14岁女孩彤彤赶到一处教育机构上美术课。11时许下课后,彤彤在母亲陪伴下简单吃了点饭,12时30分又赶往另一场所学习大提琴。15时许,彤彤又奔走在去往游泳班的路上,直到18时许才结束这忙碌的一天。

对彤彤来说,这一天很充实,比平日上学时也轻松不了多少。可在彤彤母亲看来,这已经是女儿暑假里比较轻松的日子了。7月底8月初,正是很多课外班放假的时间。刚刚过去的7月份,彤彤还上着英语、数学和语文的课外班。而再过几天,物理、化学和另一个奥数班也要开课了。最多的时候,彤彤一天要辗转上5个课外班,辛苦“赶场”的过程中,有时只能在车上凑合吃顿饭。除了上课,还得完成各个课外班留的作业。两个月的暑假,除了8月初跟父母出去旅游放松了5天,彤彤几乎没有有什么休息时间,每天忙碌而充实。

小学生们也同样忙碌。开学该上六年级的笑笑即将面临“小升初”,因而这个暑假格外紧张。不仅学校老师留了很多作业,笑笑的妈妈也给她报了5个课外班。其中与文化课相关的有3个班。“没办法,现在‘小升初’竞争很激烈,想上好初中,只有考更高的分才能在众人中脱颖而出。”笑笑母亲说,孩子已经很努力很优秀了,但是前面依然有更努力更优秀的孩子。所以只能让孩子抓紧学习,提前学习六年级的课程,在未来才能有更多时间总结复习,占据一个更有利的位置。

调查 暑期3个课外班只是“起步”

每到暑假,很多中小學生奔波于各种课外班。教育机

构的门前,也总是挤满了等待接送孩子的家长。记者日前调查了50多名中小學生,他们无一例外都报了暑期课外班,最少的报了2个班,最多的则有十几个。在小学生中,课外班基本上是一半语数外,一半音体美类的特长班。而中学生则大大减少了特长班的数量,主要集中在需要考试的科目上。有些孩子同一科目会报好几个班,比如,英语就有语法、音标、新概念等多个班型,有的还要在不同的教育机构上课。

家长中流传着一种说法,暑假报3个课外班只是“起步”。记者调查发现,报了4-5个课外班的孩子占了很大的比重。付女士的女儿这个暑假报了6个班,赵女士的女儿报了7个班,而闫先生的儿子报了11个课外班,是记者调查中“档期”最满的孩子。

“所有家长都在给孩子报班补习,我们也只能跟着上。有人说假期让孩子忙着补习或先修是为了弯道超车,可在我看来,这只是希望孩子开学能不被落下,而不得不上。”赵女士说,孩子虽然有点儿不情愿,但毕竟该上五年级了,自己也明白竞争的激烈,也害怕开学后成绩会下滑。而对家长来说,报班的费用也是一笔很大的开销。赵女士给孩子报了7个课外班,共花费4万多元。虽然赵女士家庭收入比较高,但也觉得这笔费用难以负担。记者调查中发现,每个孩子暑假各种课外班的花费少则几千,多则数万元,一万元左右占了很大一部分。

相比于家长的焦虑和经济压力,这些“00后”孩子们倒显得比较淡定。虽然有部分孩子的课外班是家长“钦定”的,自己并不喜欢,但大多数孩子能接受,其中还有不少孩子乐在其中。10岁男孩奇奇就很喜欢上奥数班,因为他特别喜欢数学。对此,家长戚女士说,现在的孩子们从小就上各种课外班,不管上学时还是寒暑假都是如此,早就习惯了。

孩子们“赶场”课外班,家长们也同样辛苦,因为要负责接送。课外班每次课大多是一个小时至两个小时,如果是不同的教育机构,又不在一个方向,每天光路上就得花